Muster-Pressemitteilung zur Aktion
Straßenkind für einen Tag! – Aktionstag am 20. November
Musterschule setzt sich für Straßenkinder ein
Musterstadt, 19.11.20XX: Einsatz für Straßenkinder in aller Welt: Die Schülerinnen und Schüler der Musterschule machen auf die Situation von Straßenkindern in armen Ländern aufmerksam und beteiligen sich am deutschlandweiten Aktionstag »Straßenkind für einen Tag«. Am morgigen Samstag werden die 20 Mädchen und Jungen in der Fußgängerzone Schuhe putzen und Zeitungen verkaufen. Dabei werden sie Spenden für Straßenkinderprojekte sammeln.
Weltweit arbeiten und leben schätzungsweise 100 Millionen Kinder auf der Straße, teilweise unter schlimmen Bedingungen. Es sind Jungen und Mädchen, die keine Familie mehr haben oder weggelaufen sind, weil ihre Eltern sie prügeln, statt ihnen Zuwendung zu geben. Sie nächtigen unter Brücken oder auf Bahnhöfen und müssen sich mit Jobs auf der Straße durchschlagen, um zu überleben. »Alle diese Kinder haben das Recht auf ein würdiges Leben. Sie müssen die Chance bekommen, zur Schule zu gehen und eine Ausbildung zu machen, um sich eine Zukunft aufzubauen«, sagt Elke Mustermann, die Klassenlehrerin / Klassensprecherin der 6c der Musterschule.
Nach wie vor werden die Rechte von Straßenkindern täglich verletzt. Um darauf aufmerksam zu machen, richtet das internationale Kinderhilfswerk terre des hommes jedes Jahr zum 20. November den Aktionstag »Straßenkind für einen Tag« aus. Das Datum erinnert an den Jahrestag der Verabschiedung der UN-Kinderrechtskonvention im Jahr 1989. An der Aktion beteiligen sich Schulklassen in vielen Städten in ganz Deutschland und der Schweiz. Die gesammelten Spenden fließen in die Straßenkinderprojekte von terre des hommes.
------------------------------------------------------------------------------------

Bei Rückfragen: Elke Mustermann, Klassenlehrerin der Musterschule, Tel: 1234567
Materialien zum Thema Straßenkinder wie AV-Material, honorarfreie Bilder/Texte und Hintergrundinfos finden Sie in unserem Medienpaket. Download unter ftp://pressematerial:tdh@176.9.66.39
